

Вопросы социальной политики в платформах демократической и республиканской партий США 1960 г.

Бельчикова Наталья Олеговна

Студент

Педагогический институт Владимирского государственного университета имени А.

Г. и Н. Г. Столетовых, Исторический факультет, Владимир, Россия

E-mail: natty-be@yandex.ru

Конец 50-х — начало 60-х годов XX века в Соединенных Штатах Америки отмечен небывалыми по своей глубине социальными проблемами: безработицей и бедностью населения, недостатком квалифицированных рабочих в стране, отсталостью системы социального обеспечения, резким увеличением количества выступлений борцов за гражданские права афроамериканцев. [4, 5]

Все эти трудности требовали незамедлительных действий со стороны правительства США, иначе ситуация в стране грозила вылиться в глубокий социально-экономический кризис.

Обе партии США — республиканская и демократическая — по-разному видели выход из сложившейся ситуации. Опираясь на политику администрации Эйзенхауэра — Никсона, республиканская партия взяла курс на ее продолжение, обещая устранить слабые стороны. Демократическая партия, насколько могла, стояла в оппозиции, предлагая проекты новых законов, способных, по их мнению, исправить ошибки, допущенные республиканцами за семь лет нахождения у власти. И те, и другие понимали всю сложность социально-экономического положения современности, стремились показать наиболее прогрессивные пути в будущее, предлагали популярные меры и, тем самым, боролись за каждый голос американцев.

Особое место в платформах республиканской и демократической партий было отведено проблеме прав афроамериканцев и дискриминации населения в целом. В документах подчеркивалось, что «все люди имеют равные права и возможности» (Democratic Party Platform of 1960, Republican Party Platform of 1960), и, опираясь на Конституцию, которая гарантировала равную защиту со стороны закона для всех лиц, партии обещали устранить дискриминацию по признаку расы, цвета кожи, религии или национального происхождения раз и навсегда. Необходимыми шагами демократы и республиканцы считали оказание технической и финансовой помощи школьным округам, принятие мер, направленных на ликвидацию дискриминации в федеральных жилищных программах, проведение десеграции школ. Демократическая партия предлагала каждой сегрегированной школе США «предоставить план десеграции к 1963 году» (Democratic Party Platform of 1960), республиканцы решительно это отвергали, полагая, что действовать нужно немедленно. [1, 2]

Одной из ключевых проблем американского общества являлась проблема безработицы и вытекающая из нее проблема бедности населения. [6] Платформы обеих партий содержали в себе некоторые схожие предложения по преодолению данных трудностей: повышение минимального уровня оплаты труда, ликвидация искусственных и произвольных барьеров при принятии на работу в зависимости от возраста, расы, пола, религии или национального происхождения, поощрение программ профессиональной

подготовки и переподготовки населения, полная поддержка коллективных переговоров между предпринимателями и профсоюзами. [1, 2] Помимо этого, демократическая партия предлагала «помощь регионам с хронической безработицей» (Democratic Party Platform of 1960), республиканская - «укрепление системы страхования от безработицы и расширение ее выгоды» (Republican Party Platform of 1960).

Значительно возросший объем необходимых знаний в условиях внедрения новой техники и в то же время трудности с их получением делали проблему образования одной из наиболее актуальных проблем того времени. [3]

В партийных документах Подчеркивалось, что «каждый человек имеет право на достойное образование» (Democratic Party Platform of 1960, Republican Party Platform of 1960). В связи с этим обе партии предлагали расширить программы кредитов и стипендий для возможности получения молодыми американцами высшего образования в учреждениях по своему выбору, независимо от доходов родителей, федеральную помощь штатам для образовательных целей и т.д. [1, 2]

Обе партии не могли не уделить должного внимания системе социального обеспечения. В платформах как демократической, так и республиканской партий были разработаны пути решения важных социальных проблем: нехватки жилья, низкого уровня медицинского обслуживания, недостаточной помощи ветеранам войны, защиты прав потребителей. [1, 2]

Таким образом, в платформах республиканской и демократической партий нашли полное отражение широкие меры по преодолению трудностей, решению социальных проблем и выводу страны из кризиса. Эти конкретные шаги требовали значительных усилий со стороны государства, больших финансовых затрат и гражданской сознательности власти. У демократов и республиканцев имелись все возможности для успешной реализации задуманного.

Источники и литература

1. Democratic Party Platform of 1960 (July 11, 1960): <http://www.presidency.ucsb.edu/ws/index.php?pid=100000>
2. Republican Party Platform of 1960 (July 25, 1960): <http://www.presidency.ucsb.edu/ws/index.php?pid=100000>
3. Гаузнер Н. Д. Научно-технический прогресс и рабочий класс США. М., 1968.
4. Геевский И. А. США: Негритянская проблема. Политика Вашингтона в негритянском вопросе (1945 – 1972). М., 1973.
5. История США. Т 4 (1945 — 1980) / под ред. Г.Н. Севастьянова. М., 1987.
6. Люмер Х. Бедность: ее корни и пути устранения (пер. с англ.). М., 1967.